

EL PROLETARIO

PERIÓDICO DECENAL  ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Dirección y Administración:
Casa del Pueblo
Núñez de Arce, 20

TOLEDO 23 SEPTBRE. 1927

AÑO II. - NÚM. 41
PRECIO, 10 CÉNTS.

INFORMACION SINDICAL

Convocatorias - Reuniones Acuerdos.

JUNTA ADMINISTRATIVA.—El día 7 del corriente celebró junta general correspondiente al mes de Agosto, con asistencia de la totalidad de los delegados.

Se aprobaron las cuentas de los meses de Julio y Agosto, y se dió lectura a las cuentas de EL PROLETARIO, dando su conformidad la Asamblea.

Fué leída la correspondencia de trámite.

Se aprobó el proyecto del Comité de subvencionar al Secretario general de la Casa del Pueblo con treinta pesetas mensuales, una vez aprobado por las entidades.

A continuación se acordó el hacer una reparación en sillas y bancos del Salón de Lectura.

Se nombró Contador y Vocal a los compañeros, Julio Rubio y Esteban Yébenes, respectivamente.

Y por último se acordó el hacer gestiones cerca del señor contratista de las obras del Nuevo Hospital, relacionadas con un asunto de los compañeros carpinteros.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Celebró Junta general el pasado día 6.

Se aprobó el acta de la anterior, como asimismo las cuentas, y fueron elegidos para sustituir a los que les correspondía cesar los siguientes compañeros:

Para Presidente, Alberto Garrido; para Secretario 2.º, Julio Rubio; para Tesorero, Mariano Ortega, y para Vocales, Hilario Díaz y Florencio Arellano.

CONSEJO DE DIRECCIÓN.—Se reunió el día 16 para posesionar de los cargos al nuevo Contador y Vocal, y conocer el texto de una carta del compañero Presidente de la Casa del Pueblo Virgilio Carretero, en la que pide prórroga de la licencia que disfruta con motivo de su viaje al extranjero, por haber conseguido internarse en Rusia.

Esto será sometido al acuerdo de una Junta Administrativa, que se convocará al efecto próximamente.

También celebraron Juntas generales las Sociedades de Agricultores y Panaderos; estos últimos para tratar de los Comités Paritarios; pero nos vemos en la imposibilidad de reseñarlos por no habérsenos facilitado la correspondiente nota por las directivas.

MENTIRAS

Al hombre que siendo rico dilapida sus riquezas favoreciendo a cuatro miserables, oiréis que le llaman alma generosa.

Al que come trabajando mucho y lo poco que le sobra lo reparte entre sus semejantes necesitados, a éste le llaman derrochador.

Al hombre que va a misa aunque vaya para pensar dónde cometer fechorias; que se confiese a menudo, aunque explota miserablemente a sus semejantes, oiréis cómo le llaman alma piadosa.

Y al paria que no va a misa, ni cree en supercherías de ultratumba, a éste se le llama impío.

Al hombre que pondera las ventajas de la Sociedad actual con muchas palabras, brillantes periodos y sublimes frases, aunque se sepa de antemano que lo que defiende es una solemne mentira, dicen de él que es un gran personaje.

Y al humilde obrero que en cualquier mitin suelta verdades como puños, dichas con o sin rudeza, pero verdades que están en la conciencia de todos, a éste se le llama grosero.

Presentaos en cualquier sitio vestidos lujosamente con bota charolada, guantes blancos y sombrero de copa, aunque seáis un calabacín, un bendito de Dios o un pillo a carta cabal, y os recibirán como a una eminencia.

Preséntese un sabio de verdad en cualquier parte vestido decentemente, sí, pero sin lujo, sin finos guantes, etcétera, y trabajo le costará hacerse escuchar.

¡Así es el mundo de imbécil!

F. N.

*Este número ha sido
revisado por la censura.*

Panoramas toledanos.

Las fiestas de los pueblos.

Todos los años por esta época es general el movimiento. Unos porque tienen familia, otros porque de allí es la novia o el novio, otros porque se trata del lugar donde vieron la luz por vez primera, es el caso que de la ciudad acuden en tropel, alegres y confiados, infinidad de seres de ambos sexos que se disponen, a falta de medios que permitan un verano decente, a pasar unos días alejados del continuo batallar en la lucha por la existencia.

Aparte de éstos, quedan luego los que, sin tener familia ni novia ni nada que allí les pueda retener varios días seguidos, los que acuden únicamente por la noche, en autos de 0,50 el kilómetro, con el propósito único de satisfacer un deseo, una necesidad sin la cual la época juvenil pasa monótona, aburrida, en estos tiempos de modernismo chanchullesco y charlestonesco.

Nada importa que esas fiestas sean en honor de San Acisclo, San Matias o El Cristo de los calzones colgando. La mayoría se viene sin saberlo, porque no lo preguntan siquiera.

Pero no es a eso a lo que ibamos.

Ocurre siempre que al regreso de los que han ido con el fin único de bailar, se les oye la misma lamentación:

—¡Cuando quieran, que me inviten a mí a ir más a ese pueblo! ¡Pues vaya una gente! Ni dejan bailar ni tratan con consideración. Están sin civilizar.

Y es que la mayoría de las veces no nos damos cuenta de las cosas y sólo nos fijamos en que nuestro egoísmo, el egoísmo de no perder pieza, regresamos sin satisfacerle.

Esta que llamamos gente, obra lógicamente en la mayoría de los casos. Condenados a llevar una vida de privaciones y miserias, desean por momentos llegue esta época para disfrutar en su terruño de algo que les compense la monotonía en que están sumidos durante el año. Y ocurre que, cuando para participar también de la fiesta del pueblo retornan a su hogar las muchachas que por necesidades imperiosas están fuera de él, modernizadas con arreglo al ambiente de la ciudad, no se recatan en mostrar su indiferencia por los de la

blusa y muestran su predilección por el albañil o el herrero vestido de limpio, y que ha acudido en un Ford de 0,50.

Y entonces los que contaron los días y las horas que faltaban para que llegara la función, y que ven que se les arrebatara un derecho que adquirieron en un año de continuo laborar, en cuyo año ya tuvo muchas ocasiones de divertirse el que ellos llaman señorito de la ciudad, se indigna, agota su paciencia y hace cuanto está de su parte porque desaparezca el intruso.

Muy lógico, muy natural, muy humano.

LABBADÍA

EL TRABAJO

(Modesto apunte)

Hermoso nombre emblema de la civilización. Los veía... siempre... muy temprano. Cuando las cabelleras del Rey astro apenas si lucían sus galanuras en la madre tierra.

Marchaban deprisa... muy deprisa... En sus rostros enjutos y curtidos se reflejaban la verdad y el trabajo.

Sus ténues pisadas quedaban impresas en el camino, que las inclemencias del crudo invierno había convertido en gran barrizal.

La vereda aquella que conducía a la fábrica, era el camino de la dicha, de la civilización, del progreso. Aquel sitio era monótono, demasiado feo; no existía ningún arbolado; su piso no estaba enarenado ni disfrutaba de delicia alguna.

El obrero, el honrado trabajador que por allí pasaba al salir el sol y al ocultarse por la penumbra oscura, era por el camino de la producción.

Por allí pasaba el desheredado de la fortuna, el hijo del arroyo que con la faz radiante de alegría iba a la casa de la honradez.

¿Qué camino más hermoso que el de la fábrica?...

Ninguno.

¡¡Loor al trabajo!!

F. DE M.

Virgilio Carretero Maenza
ABOGADO

Consultas de 11 a 2
CALLE DEL CARMEN, 33.—TOLEDO

Cosas que pasan.

Hemos visto un bando en las esquinas, suscrito por D. Fernando, en el cual se acusa de contrabandistas a los que pasan en automóviles por las Puertas.

En él se dice que, habiendo notado un descenso considerable en el aforo de aves y conejos, se verá precisado, si esta anomalía no desaparece, a registrar los rincones de todos los vehículos que pasen a Toledo, sin excepción ninguna.

No es que nosotros digamos que algunos de los que se traen un conejillo no escurren el bulto para no pagar en las Puertas más que vale el animal; pero eso, con ser una causa, no lo es tan importante que influya al extremo de notarse.

La causa entendemos que es muy otra.

Es muy corriente, cuando una persona puede permitirse un lujo, el creer que los demás se encuentran en las mismas condiciones.

Para D. Fernando, no hay tiempos malos, y las gallinas y las liebres no le faltan siempre que las quiera comer.

Pensando, pensando y juzgando por él habrá dicho:

«Si en Toledo hay veinticinco mil habitantes, qué menos han de consumirse que diez mil gallinas y otros tantos conejos.»

Y no es por ahí, D. Fernando.

Los tiempos están muy malos para la gente del pueblo; el trabajo escasea y los jornales son muy reducidos. Además, ese género está caro, cuesta mucho, y hoy en Toledo son contadas las personas que pueden comerle.

Esta, esta es la causa. Lo limitado del consumo debido a la situación precaria.

No hay que cargar el *mochuelo* a nadie.

Y eso que a nosotros no se nos puede considerar miembros de esa Cofradía de matuteros, porque nadie supondrá que tenemos automóvil.

Peró no tiene que ver nada para que procuremos queden las cosas en su debido punto.

Cuando comentábamos en el anterior número lo referente al jornal asignado a los empleados de la lim-

pieza, se nos pasó un detalle, y es que de los doce reales que ganan tienen que apartar para comprar las escobas.

¡Es el colmo!

Y todavía habrá alguno que proponga hacer un regalito al contratista el día de su santo, cuando lo que merece es que esas escobas sean empleadas para barrerle a él de ese puesto, por explotador.

A una pobre mujer que se dedica a vender comestibles, la quieren obligar a que precinte un escaparate porque estropea las vistas.

¡Que se salve lo típico, aunque a consecuencia de esto alguien muera de hambre!

Aguardaremos a que se aproxime Navidad para proponer que no se fabrique mazapán, que, según las crónicas, fué una golosina que no llegó a conocer el Rey Wamba.

Además, y esto es de oportunidad a cualquier hora, nos permitimos proponer que por Toledo no circulen automóviles, y mucho menos por la calle de Núñez de Arce, por ser vehículos que tampoco conocieron los antiguos.

Por último, proponemos también que se clausure «La Electricista», porque tampoco por aquel entonces existía luz eléctrica. Gastaban candiles.

Ninguna de las tres medidas perjudicaría a los que no somos ni históricos ni artísticos. Ni somos fabricantes de mazapán, ni tenemos automóvil.

En cuanto a la luz, es como si no la tuviéramos. La mayoría de las veces hay que agarrarse al candil como medio de salvación.

Más no hay que fijarse en si habrá o no perjudicados. Ante todo y sobre todo, que no pierda su carácter típico nuestra Ciudad única, única... donde se ganan seis reales por once horas de trabajo.

EUGENIO

Necrológica.

A los sesenta y tres años de edad, ha fallecido la señora D.^a Lucía Pérez Gómez, madre del operario donde se imprime este periódico Felipe Pedraza.

A éste y demás familia, testimoniamos nuestro sincero pésame.

A un albañil.

Trabaja, trabaja. Arriba la cuerda; si sudas que sudas. ¿Qué importa el sudor? El caso es que cunda, que cunda bastante, que así lo desea tu amo y señor.

Arrea, que el otro la hilala ha acabado; atras no te quedes, que el tajo es igual; no esperes a nadie ni riegues la fábrica, que el tiempo se pierde. ¡A ver, echa cal!

¿Qué no has almorzado? Así estás ligero. ¿Qué ganas muy poco? De sobra lo sé. Mas no te acobardes, que por tí el patrono de fijo almorzando está en el café.

Ni sufras pensando que tu compañera no puede este invierno comprarse mantón que veinte pesetas es mucho dinero; tampoco el *maestro* llegó aún al millón.

Paciencia, mi amigo. Trabaja y no fumes, que si te entretienes un poco en fumar el último acabas y por amor propio ser siempre el primero debes procurar.

¿Qué tu vas desnudo y el amo elegante? ¿Qué él goza a la sombra y a tí te da el sol? ¿Qué calzan esparto tus pies doloridos y en cambio los suyos brillante charol?

No pienses en eso; resignate, esclavo, trabaja sin tregua como un animal; labora y no sueñes, no sueñes despierto. ¡Arriba la cuerda! ¡Muchacho, echa cal.

L.

Trabajadores:

EL PROLETARIO

es el único periódico obrero de Toledo y el único órgano de la Casa del Pueblo

Noticias.

Se ha posesionado del cargo de gobernador civil de la provincia de Toledo y nos lo comunica en atento besalamano, D. Vicente Mora Arenas.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida al par que le deseamos muchos aciertos en su nuevo e importante cargo.

De esperar es, dado el espíritu de recta justicia que le anima, una labor beneficiosa en pro de nuestra capital y provincia, labor que hará extensiva en beneficio de la clase trabajadora, que espera encontrar en él un fiel defensor de sus preteridos derechos.

Se encuentran entre nosotros los camaradas Manuel Vázquez y Juan Márquez, de nacionalidad portuguesa.

Como no tienen otro medio de vida que el que les pueda producir su trabajo, y éste, cuando le tienen, no les da de sí para poder comer, tienen pen-

sado, en tanto se les arreglan los asuntos, ensayar el procedimiento de mantenerse del aire.

Si tal procedimiento les da resultado, se quedarán en Toledo definitivamente, aun cuando esos asuntos de que hablamos se les arreglen.

COPLAS DE UN OBRERO

Los deportes en la Corte.

En contrarresto a los toros hoy se ejecuta el deporte. bien bailando el *charlestón* o marcándose un *foxtrote*.

Desde la Plaza de España, donde a Cervantes colocan su grandioso monumento, han salido cuatro pollos pata coja hasta Pozuelo.

Mas hay otros más valientes, que quieren el campeón, y van hasta Ciempozuelos bailándose el *charlestón*.

Con plátanos y con rom practican estos deportes; los obreros de la vía un mal cocido a las doce.

Y andando como el cangrejo saldrán a Torrelaguna, otros cuantos humoristas enguyendo rica fruta.

A todos estos *gandules* que de esa forma enloquecen, los colocaba yo un pico y a trabajar horas nueve.

Para esta gente humorista mejor cosa no cabía que traerlos a Toledo a trabajar a la vía.

Con dos horas de camino y nueve o diez en el corte, ya diría yo a esos memos si querían más deporte.

Aunque obrero manual, el deporte me ilusiona, pero prefiero el Foot-ball, a esta calamidad que los tontos llaman moda.

¿Qué dirá el buen Sancho Panza y el mismísimo Quijote? ¡Lo que diría Cervantes! Sólo piensan con los pies o son locos de remate.

Hay cada cosa en la Corte como *pa* volverse loco, ¡mira que hasta en los teatros dar sus corridas de toros!..

P. TOPI

Casa "PACOLE"

GRAN RESTAURANT

Servicio esmerado,

a la carta

y por cubiertos.

Plaza de Barrio Rey, núm. 10

TOLEDO

PLATERÍA

SANTOS TORDERA

Se hacen toda clase de trabajos en oro, plata y platino a precios muy económicos. Grandes existencias en objetos relacionados con el ramo de platería.

Zocodover, 20 (bajo los Soportales)

TOLEDO

FABRICA Y ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Manuel Nevot

Fábrica: Carretera de Aranjuez.

Teléfono 491

Rasilla hueca.—Bloques huecos.—Ladrillo hueco.—Ladrillo italiano.—Froga.

Tejas.—Baldosas.—Baldosones.—Cementos.—Cal morena.—Cal blanca.

Baldosín Hidráulico.—Azulejos.—Tuberías.—Baldosín de ariza.

Baldosín corriente.—Yesos.

Todo este material es elaborado por procedimientos mecánico, haciéndose su cocción en horno HOFFMANN de fuego continuo.

Muchas gracias, D. Justo.

Es muy fácil que no hiciera falta consignar el apellido. ¿Quién no conoce a D. Justo? ¿Qué otro D. Justo podría ser al que nosotros mencionáramos en el título sin consignar detrás el apellido?

Pero por si hubiere alguien que todavía no comprendiera, que lo dudamos, pondremos lo que falta. Se trata de D. Justo Villarreal.

Así, como reza a D. Justo le tenemos que dar las gracias, aunque tememos herir su modestia, porque con

nosotros ha tenido un rasgo que honra su nombre. De manos suyas, y por conducto del compañero repartidor, hemos recibido dos pesetas para ayuda de EL PROLETARIO.

A nosotros, y dicho sea de paso, siempre nos inspiró cierta simpatía el carácter de D. Justo. ¿A qué hemos de negarlo? ¿Quién no recuerda con fruición la época cumbre de D. Justo, aquellas célebres sesiones municipales que presidía en las que tan frecuentemente rompía las campanillas a fuerza de tantos golpes, y que muchas veces servían para *tapar* a Gamero los bocados que tiraba de la Gramática?

Y aparte de esto, ¿quién no siente viva simpatía, nobles y plebeyos, ante

su carácter campechano? D. Justo, sería injusto no reconocerlo, posee también un fondo de bondad, cuando se ve libre de ese mal genio pasajero que aún conserva.

Pero, ¡quietos! ¿A dónde vamos a parar? Sin darnos cuenta estamos alabando a D. Justo y ya estamos a punto de oír la natural exclamación:

—¡Lo que hacen dos pesetas! ¡Oh, fuerza del garbanzo, a lo que obligas!...

¡Y qué tendría de particular! ¿No sería, en fin de cuentas, una actitud franca y noble la nuestra el prescindir de la máscara de la hipocresía? Peor sería que le alabáramos sin que se supiera por qué, o que las dos pesetas, sin decir a nadie nada, las hubiéramos

destinado a unos cafés extraordinarios a costa de D. Justo.

Pero no, todavía estamos *virgenes* en cuanto se refiere a inmoralidades. Ni lo uno ni lo otro. Ni le alabamos precisamente agradecidos por el donativo que generosamente nos hace, ni tomamos esos cafés. Las dos pesetas de D. Justo, que aunque por ahora no nos hacen falta, más adelante pueden ser necesarias para la realización del ideal que proyectamos, figurarán en las cuentas de EL PROLETARIO, motivo que nos induce a repetir:

Muchas gracias, D. Justo, muchas gracias.



Fábrica y Almacén de Materiales de Construcción MANUEL NEVOT

Fábrica: Carretera de Aranjuez.

Teléfono 491

Despacho: Arrabal, núm. 16.

Teléfono 281



MONTES

La Casa de las MEDIAS

BELÉN, NÚM. 3 TOLEDO TELÉFONO 548.

Todos los días artículos «RECLAMO». Compre Ud. en casa MONTES y se ahorrará dinero.

Mercería. • Bisutería. • Perfumería.



ALBERTO MARTIN LOPEZ

PRACTICANTE

SIXTO RAMÓN PARRO, 21 Y 23.

TELÉFONO 357.—TOLEDO



JUAN SANCHEZ SOLOMANO

Establecimiento de carbones vegetales y minerales.

Especialidad en cisco, picón

:- y erraj para braseros. :-:

CARBÓN brezo verdad y leña cachada.

CALLE DEL ANGEL. 15.-TOLEDO

SE SIRVE A DOMICILIO

OBREROS:

Leed y propagad

'EL PROLETARIO'

Sección de Ruegos.

Los vecinos que componen la barriada de San Blas se dirigen a nosotros para que pongamos en conocimiento del Ayuntamiento la odisea que pasan para proveerse del agua indispensable.

Allí existe una fuente o manantial en el que en tiempos se hizo una *chapuza*, pero tan mal hecha, que fué como si no se hubiera hecho nada.

Hoy se encuentra en unas condiciones deplorables. La mayor parte del agua se esparce por el suelo sin que pueda ser aprovechado, y aparte de esto, en el manantial meten el hocico constantemente todos los cerdos, borricos, cabras, etc., etc., que por allí pasan durante el día.

De forma que si los vecinos que

componen la barriada de San Blas quieren beber, tienen que esperar a las doce de la noche, que es cuando por allí no pasa nadie.

Y vamos, esto puede resistirse en este tiempo, pero en el que viene... quisieramos ver a nuestros magnates acarreado agua en el «Cerro Cortao» de doce de la noche en adelante.

Confiamos en que no hará falta repetir este ruego otra vez, y que se arreglará en condiciones, que los vecinos de San Blas son personas como las demás, y no hay derecho a que beban agua del mismo sitio que lo hacen los *guarros*.

También nos han indicado algunos de nuestros lectores algo de lo que ocurre en la plaza de enfrente del Teatro, donde se instalan los puestos de melones.

Y no sólo nos lo han indicado, sino que lo hemos comprobado.

Allí se arman broncas, se canta *flamenco*, se juegan los cuartos, se come, se bebe, se ronca a pierna suelta, y allí se encierran por la noche las camionetas de San Segundo el pescadero.

Un verdadero caos al que debe ponerse freno, porque vamos, pase lo de comer, beber y roncar, pero a lo otro no hay derecho.

Y al pescadero obligarle a que alquile una cochera. Eso de tener las camionetas allí por la noche resultará económico; pero intercepta la vía pública.

Y si no moderan su actitud, obligarlos a que se instalen en la Vega Baja, que allí no molestarán a nadie y estarán más fresquitos ahora que va haciendo calor por las noches.

En el cuerpo de serenos reina profundo disgusto un hecho anormal ocurrido recientemente.

Le ha motivado el ver que un individuo que ingresó en el cuerpo hace unos días haya sido destinado al mejor distrito, al de Zocodover, para ocupar la vacante del que ha sido jubilado.

Tienen razón los serenos. En todos los cuerpos, y dentro del Ayuntamiento mismo, se corren las escalas en estos casos, beneficiando al más antiguo y sucesivamente a los demás.

Pero, con los serenos, sin duda porque son de condición humilde, no reza eso de las escalas y sale beneficiado el que usa de *agarraderas*.

Y aún creímos que se había desterrado el caciquismo.

J. AYALA, IMPRESOR, SUC. DE LARA

ZAPATERÍA

:-: L U D E Ñ A :-:

CALZADO DE LUJO

Plaza de la Ropería, núm. 1

Taller de Herrería y Cerrajería

DE RAMÓN DEL CERRO

CALLE DEL LÓCUM, 15

Se ejecutan toda clase de trabajos concernientes al ramo, a precios sumamente económicos.

SE ALQUILA

un local (planta baja), en la calle de Núñez de Arce, núm. 20. Razón Casa del Pueblo.

Frutería y Cacharrería

❧ JESÚS DIAZ GUTIÉRREZ ❧

Calle de la Sillería, 25

TOLEDO

La Casa que más barato vende los Plátanos Visitenla y se convencerán.

Si no ha probado

el Café marca

“REY WAMBA”

Hágalo, que es el mejor.